

# 袁家新：车轮滚滚 一路向阳

本报记者 李诗怡 尤泽男



上午8时，晋江街巷上车辆川流不息、人声喧嚷，一城的烟火气升腾而起。在陈埭镇一处新能源汽车充电站内，袁家新完成车辆充电、内外清洁与安全检查后，指尖轻点手机，熟练登录“曹操司机”App，开启新一天的城市“摆渡”。

袁家新今年36岁，来自湖南衡阳。2024年10月底，他经朋友介绍来到晋江，入职泉州优行网络科技有限公司，成为曹操出行网约车司机。袁家新坦言，选择这份工作，看中的是时间灵活，而且只要肯跑肯干，就能多挣一点。

“请问您的手机尾号是多少？”“请系好安全带，我们准备出发。”“下车请带好随身物品，注意安全。”……

一整个上午，袁家新驾车穿梭在晋江的大街小巷，平稳把控车速、精准规划路线，将每位乘客安全送往目的地。遇到携带行李箱的乘客，他主动上前搭把手；聊起晋江的美景美食，他如数家珍；发现乘客遗落手机，习惯检查后座的他，第一时间追回归还。无论路途长短、订单大小，袁家新始终用细致与贴心，温暖每一段萍水相逢的出行路。

直到中午1时，袁家新才在路边小店外停下车，吃上一口热饭。“早饭趁充电间隙，啃个包子、喝杯豆浆就对付了；午饭就在送单附近随便解决。赶上连续接单，下午三四时才吃过饭也是常事。”他用几句轻描淡写，道出网约车司机忙碌的日常。

从最初一天6单，到如今月均500多单，订单数字攀升的背后，是袁家新日复一日的坚守与付出。袁家新每天清晨7时准时出门，完成充电、清洁、检查等出车准备，8时许上线接单，一直到晚上10时才收工，日均工作十四个小时，每月仅休息一两天。即便分秒必争，他也会挤出时间短暂午休，“把精神养好，既是对乘客负责，也是对自己负责。”

长时间蜷缩在狭小车厢，重复接送、行驶的动作，枯燥、疲惫与久坐带来的身体不适，是每个网约车司机必须面对的考验。支撑袁家新坚持下来的，不仅是养家糊口的责任，更是使命必达的信念。“干这份工作，最有成就感的时刻，就是把每位乘客平平安安地送到目的地。”他说。在应用平台上，“荣耀分536.8分，超过泉州99.91%的司机”的亮眼成绩，以及“车



内整洁”“驾驶平稳”“热情周到”的满分好评，都是他用心服务换来的无声勋章。

此前，袁家新在泉州晋江国际机场接到一名从西安前往永春出差的乘客，一路相谈甚欢。乘客担心返程不好打车，便请他在永春等候。袁家新爽快答应，在当地等候了一下午，并如约将乘客送回机场。临别时，乘客热情地塞给他一箱荔枝。这份不期而遇的温暖，让他至今记忆犹新。“那一刻心里特别甜。跑车一天下来难免枯燥，但遇到聊得来的乘客，一路上说说笑笑，

这一天就过得很快乐。”在他看来，这份工作不是简单的接送，而是能接触形形色色的人，在沟通中收获信息、锻炼心态，收获良多，“虽然会有不顺心的时候，但大多数人都比较理解我们的工作，彼此尊重。”

一年多来，袁家新的车驶过了晋江的每一条街道，也见证着城市的发展变化。“晋新路开通后，从泉州南站送乘客到泉州快多了，省了不少时间。”在他眼中，晋江是一座宜居宜业的城市——公司组织体检、工会送来慰问物品、功能齐全的司机之家，让这个湖南汉子在晋江找到了归属感，

真切感受到“家”的温度。

晚上10时，城市霓虹璀璨，街巷渐渐归于宁静。送完最后一名乘客，袁家新结束了一天的奔波。春节将至，与家人团聚是他心底最真切的期盼。“希望新的一年多挣点钱，早点把老婆孩子接到晋江，一家人团团圆圆，日子越过越红火。”说起新年心愿，他眼中闪着光，语气里满是憧憬。

日升月落，车轮滚滚；四季流转，一路向阳。袁家新的故事，正是晋江无数平凡劳动者的真实缩影。他们在各自岗位上默默坚守、奋力拼搏，打拼出滚烫人生，也让这座城市因他们更温暖、更鲜活。今年冬天，“致敬劳动者 温暖一座城”2026年暖冬行动再次起航。我们诚挚邀请社会各界爱心人士、爱心企业与组织携手同行，加入公益事业，让每一位为生活奋斗、为城市添彩的劳动者，都能在晋江感受到冬日暖意、家的温情。

## 暖冬公益热线

13860753015(曾女士)  
15559566091(柯先生)  
15060857985(李女士)

(上接1版)

澳门福建同乡总会等团体也在积极行动。省政协委员苏建华介绍，这些团体经常组织回乡考察、对接项目，同时协助福建企业和政府部门赴澳门开展招商引资活动。他还特别关注海洋经济发展。他本人也积极参与海洋文化与游艇码头相关项目建设，认为游艇、邮轮、帆船赛事等海洋文旅产业潜力巨大。

对外开放为晋江企业打开了更广阔的市场空间，而要让这股力量持续涌动，离不开内部环境的精心培育与系统保障。这便引出了另一个关键议题——如何为民营经济营造更加健康、可持续的发展生态。

## 传承进化： 从法治保障到人才培养

民营经济的健康发展离不开良好的法治环境。省政协委员张文亮特别关注这一问题，建议进一步完善法治机制，推动政策精细化落地，保护民营企业合法权益。

张文亮指出，福建是民营经济大省，在经济活跃发展的过程中，难免出现一些法律层面的细微争议或认知差异，“一些不法分子利用法律知识的专业性，可能让企业经营者在无意间陷入被动。”

他建议，政府在鼓励创新、积极作为的同时，应建立适当的容错机制，特别是在行政审批、执法等环节，给予一定的探索空间，“这样既能保护干部敢担当、善作为的积极性，也能让他们更安心、更主动地为民营企业提供服务与支持。”

面对人工智能浪潮带来的挑战，人才培养成为关键议题。吴荣照表示，当前传统制造业在AI转型过程中面临复合型人才短缺问题，既懂人工智能技术又熟悉企业实际生产流程的人才尤为缺乏。他建议，高校应前瞻性设置相关专业，培养更多既懂技术又懂产业的复合型人才。

省政协委员洪顶超则从更宏观的角度指出：“创新已不再是选择题，而是生存题。现在所有的民营企业都要自己创新，不创新就会被淘汰。”洪顶超对民营经济的发展前景充满信心。他表示，民营经济正处于“慢慢复苏、慢慢向好”的进程中。近期，财政部、国家税务总局等针对零售行业推出的鼓励消费的激励政策，就是直接而有力的信号，“消费者购物能获得实质鼓励，商家也更有信心。这个政策导向非常积极，极大提振了实体零售行业的士气。”

从法治环境的完善到人才体系的建设，内部生态的优化措施与科技创新的突破，对外开放的拓展相互交织，共同构成了一个更加立体、系统的晋江发展新图景。

## 晋江新篇： 系统思维下的中国式现代化县域实践

两会上的晋江声音展现了一种成熟的“系统观”。创新、开放、传承三个维度构成了晋江力量在深入开展“三争”行动进程中的核心框架。

技术创新方面，“企业家+科学家”融合创新模式正从概念走向实践，产学研合作链条日益紧密。开放发展方面，粤港澳“侨力+产业”网络为福建企业“走出去”提供了新通道。在传承进化方面，从法治环境到人才培养的系统性建设，为民营经济健康发展提供了坚实保障。

施锦山对福建的未来充满信心：“在国际环境复杂、经济承压的背景下，福建地区生产总值突破6万亿元、增长5%的成就来之不易。”

这种信心建立在扎实的工作基础上。张文亮建议的法治保障机制、吴荣照提出的人才培养方案、吕晓东推动的闽港合作平台，这些具体建议正在转化为深入开展“三争”行动的实际举措。

这些来自省两会的“晋江新声”，道出了对市场机遇的敏锐把握，以及更加系统化、协同化的发展思维。这份来自县域的思考与实践，或许正是中国式现代化在基层扎实落地的生动写照。

新的一年深入开展“三争”行动，晋江将一以贯之夯实深学底色、擦亮敢为成色、永葆实干本色，奋力在“十五五”开局之年闯出新天地，奋勇争先打造中国式现代化县域示范。

## 永和教育发展促进会 开展走访慰问活动

本报讯（记者 王诗伟）日前，晋江永和镇教育发展促进会开展“永和春暖·育见未来”助教助学活动，走访慰问病困师生，传递社会温暖，并对永和中学建设项目进行回访，助力永和镇教育事业持续发展。

慰问组一行走访了多所学校，探望部分因病或家庭困境需要帮助的师生。慰问组详细询问他们的身体状况、生活困难和实际需求，并送上新春祝福及慰问物资。

本次活动还对永和镇教育发展促进会支持的永和中学在建项目进行回访，实地了解工程进展与阶段性成果。该促进会有关负责人表示，后续将根据回访调研，进一步协调资源，助力学校优化办学条件，为师生创造更优质的教学环境。



## 打造“晋江最闽南”年味品牌 磁灶推出“陶瓷里的晋江味”新春游系列活动

本报讯（记者 赖自煌 秦越）昨日，以“陶瓷里的晋江味”为主题的晋江磁灶新春系列活动正式启幕。

据介绍，磁灶新春系列活动包含“英雄好汉请上马”系列游玩线路及新春活动两大板块。其中，“英雄好汉请上马”系列游玩路线共有6条，分别为马上享世遗（世遗游；金交椅山窑址—岭畔村）、马上有闲趣（乡村游；三吴村—洋尾村—苏垵村）、马上有欢乐（亲子游；苏垵村亲子游园会—岭畔仙人农场）、马上凑热闹（民俗游；磁灶社区吴氏大宗祠）、马上有精神（健康游；镇法治广场—镇文体活动中心—各村篮球场—苏垵羽毛球球场）。

“此次新春系列活动既是磁灶推动文旅‘热起来、火下去’的具体实践，也是磁灶打造‘晋江最闽南’年味品牌的生动探索。”磁灶镇有关负责人表示，无论是金交椅山窑址的千年文脉、元宵“踩灯脚”的民俗盛典，还是苏垵游园会的烟火闲趣、岭畔陶艺的匠心传承，磁灶都力求以最地道的闽南年味、最丰富的文旅体验、最贴心的服务保障，让八方来客“引得来、留得住、玩得欢、记得住、还想来”。

当天，苏垵村重点文旅项目“苏垵游乐园”正式开园，并发布《苏垵村新春游园导览图》及游览指南，开启2026年“工享年味·文旅启新”暨“自在苏垵”新春游园会，迎接首批游客。

据了解，磁灶新春游系列活动将持续至3月3日（正月十五）。

## 安海智慧农业气象监测中心项目收尾 春节开门迎客 元宵灯谜联动添彩

本报讯（记者 林伊婷 秦越 实习生 许钧韵）日前，记者在位于晋江安海镇曾埭村的湾海好天智慧农业气象监测中心项目施工现场看到，项目建设已进入收尾冲刺阶段。在室外地面观测场，雨量传感器、温湿度传感器、风向风速传感器等各类监测设备均已安装到位。工人们正忙着调试室内电子设备，清扫室内外环境，全力确保春节前顺利竣工。

据了解，该气象监测中心由福建稻梦心华文旅发展有限公司投资建设，是安平田园梦想城乡文旅项目的核心配套工程。该项目紧邻安海湾绿道，矗立在千亩农田间。其独特的鸟巢造型搭配白色外墙格外醒目，与连片农田、潺潺溪流相映成趣，勾勒出传统农耕与现代科技共生的田园画卷。

“我们将于春节前完成室外草皮种植、室内科普展区布置等收尾工作。项目预计正月初三开放，与市民、游客见面。”福建稻梦心华文旅发展有限公司相关负责人介绍。该农业气象监测中心融气象观测、气象天文科普和乡村驿站于一体，不仅为周边千亩农田提供精准气象服务，还将作为农业气象科普实景课堂，承接各类研学体验活动，同时搭建农产品展销平台，助力农民增收，赋能乡村振兴，进一步丰富“气象+农旅”融合业态。

值得期待的是，依托这一全新田



## 磁灶镇2026年新春 系列活动启动

本报讯（记者 赖自煌）昨日下午，晋江磁灶镇2026年新春系列活动正式启动。晋江市领导付祥、蔡文卿参加。

活动现场，磁灶镇精心策划的“英雄好汉请上马”系列新春游项目正式开启，并发布系列活动线路指南和“磁灶新春游”小程序。

据介绍，今年新春，磁灶镇以“陶瓷里的晋江味”为主题，以“英雄好汉请上马”为邀约，精心策划6条特色游玩线路、7个沉浸式打卡点和13场系列主题活动。

“磁灶依窑而立、因瓷而兴，千年窑火生生不息、薪火相传，淬炼出‘世遗磁灶窑’文化瑰宝，这是磁灶独有的文化根脉与精神底气。”磁灶镇有关负责人表示，希望八方游客来磁灶，踏访窑址文脉、体验非遗技艺，品尝闽南风味、畅享康养休闲，在“马上就乐”中邂逅磁灶的千年底蕴，在“马上就欢乐”中品味阖家的团圆温情，在“马上就热闹”中感受闽南的民俗魅力。

## 2026晋江“穿越三山” 越野赛发布会举行

本报讯（记者 李诗怡）昨日，2026晋江“穿越三山”越野赛发布会在金码国宾酒店举行。晋江市领导陈丽蓉参加。

会上揭晓了2026赛季赛事规划与亮点，同步公布赛事服装、完赛奖牌设计。现场还为2025赛季赛事赞助商、支持单位及获奖跑团颁发荣誉牌匾，并举行2026赛季部分赞助商签约仪式。

作为晋江乃至泉州市特色体育赛事名片，“穿越三山”越野赛自2016年创办以来，已成长为华东地区颇具知名度的城市越野赛事。2026赛季赛事已获得世界两大越野跑主流体系ITRA和UTMB的双重认证，将于3月29日鸣枪开赛。本届赛事将在往届基础上，持续优化赛道设计，升级赛事服务与安全保障体系，致力为广大越野跑爱好者打造更具挑战性、更富地域文化特色的奔跑体验。

## 庄紫祥慈善基金会 为环卫工人发爱心年货

本报讯（记者 曾舟萍 陈巧玲）7日，“庄紫祥·环卫情”2026年第十一届晋江青阳街道新春慰问环卫工人、爱心年货发放活动在阳光时代广场举行，现场为300名环卫工人发放由大米、油、面包、麦片等组成的新年“大礼包”。

“感谢庄紫祥慈善基金会，这份爱心与温暖，让我们在晋江更有归属感。今后，我们将继续为晋江城市建设尽一份力。”环卫工人李辉勤说，尽管工作需要每天起早摸黑，但每当看到通过自己的努力和付出，一条条清洁干净的道路展现在市民面前时，他们都感到无比骄傲和自豪。

“环卫工人是城市美容师，正是他们日复一日的坚守与付出，晋江才能拥有如此整洁的市容，我们的生活环境才能如此舒适宜人。”庄紫祥慈善基金会秘书长庄清泉表示，基金会每年都会为一线环卫工人送上一份年货福利，对他们的付出表示感谢。

据了解，晋江旅港乡贤庄紫祥在事业成功后，不忘初心、关心家乡。2019年，他自筹资金200万元，成立庄紫祥慈善基金会，并开展“庄紫祥·环卫情”“庄紫祥·圆梦助学金”等一系列慈善活动。

此次活动由晋江青阳街道党工委、青阳街道办事处、青阳街道新时代文明实践所主办，庄紫祥慈善基金会提供支持，阳光社区、晋江青年志愿者协会圆爱服务队等承办。



## 池店开展 新春送春联系系列活动

本报讯（记者 曾舟萍 陈巧玲）7日，晋江池店镇潘湖村都潮宗祠（欧阳詹故居）内洋溢着浓厚的节日氛围。村民们有序领取春联，将吉祥祝福带回家。这是池店镇2026年春节“翰墨香飘状元乡·有爱春联爱连”春联文化活动的生动一幕。

现场，池店镇书法家协会会员们挥毫泼墨、笔走龙蛇，将新春祝愿凝于笔端。一副副工整雅致的春联，既饱含传统文化韵味，又充满温情的新春祝福。

记者了解到，为营造喜庆祥和的春节氛围，池店镇自2日起，已在桥南、南门外、状元里等多个村（社区）开展赠春联活动，每户均送出春联300多副。接下来，该镇还将组织多场活动，让这份“精神年货”惠及更多民众。

本次活动中由中共池店镇党委、池店镇人民政府、池店镇新时代文明实践所共同主办，在丰富民众精神文化生活的同时，营造文明和谐、温暖迎新的浓厚氛围。

